

Murcia EL Liberal Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL ÚNICO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA
Teléfono número 91

PARIS

Los pararrayos de la Iglesia
Desde que los rayos, tan frecuentes en las inmediaciones de París, cansados de destruir pobres campesinos, se decidieron a provocar un verdadero escándalo matando al desgraciado marqués de Montebello, en el parque de su castillo, los periódicos estudian los medios de preservar a la Humanidad y especialmente a la Humanidad rica, del furor de las tempestades. Apeyándose en los experimentos científicos: los escritores profanos aconsejan, como es natural, el empleo de los pararrayos, que en Francia son muy raros, nadie sabe por qué. Mas esto, por lo mismo que es invención de laicos y de herejes, no puede bastar a los católicos.

Así «L'Univers», el diario clerical más serio que hay en Europa, el diario de los grandes teólogos y de los grandes doctores de la Iglesia, el diario del académico Arthur Lotz y de los catedráticos de la Facultad de Teología, consagra un estudio muy serio a la palpitante cuestión de «La foudre et les paratonnerres», y dice: «En presencia de las calamidades, hoy más frecuentes que en épocas pasadas, la ciencia humana ¿ha podido hacer algo para protegerlos contra los rayos? Ha descubierto el pararrayos, es cierto; pero, estos no están al alcance de todos, y si preservan nuestras casas, no nos ponen, en medio de los caminos, en pleno campo, al abrigo del peligro.»

vers» le parecen obras dignas de desdén, por haber sido inventadas por los sabios herejes...

E. Gómez Carrillo

Jugando a los prohibidos

(POR TELEGRAMA)
Doce individuos y una señora detenidos

Madrid 7 (2 t.)
En la calle de la Corredera, número 37, la policía ha sorprendido un garito en que se jugaba a los prohibidos.
Penetraron los policías mediante mandamiento judicial, encontrando tres barajas y un saco con un centenar de fichas.
Han sido detenidos doce individuos y una señora.
Han declarado que se entretenían jugando a las «siete y media».

CARTAGENA EN FIESTAS

LOS JUEGOS FLORALES
Ayer se celebraron en el Teatro Circo los Juegos Florales organizados por la Cruz Roja.
La fiesta dió comienzo a las diez, hallándose el espacio colmado de público y mostrando su espléndida belleza y típica elegancia la mujer cartagenera. El aspecto del salón era brillantísimo.
La banda de la Infantería de Marina interpretó magistralmente una bonita sinfonía, ocupando el estrado la comisión organizadora, las autoridades y varios autores premiados.
La presidencia la ocupó el alcalde señor Más Gilabert, teniendo a su derecha al vicepresidente de la Cruz Roja Dr. Cándido y a su izquierda al general de la Armada D. Manuel Duero. El mantenedor señor Balsalobre ocupaba un asiento a la izquierda del estrado.
El secretario señor Martínez Muñoz dió lectura a una brillante Memoria que fué muy aplaudida, dando cuenta del siguiente fallo del Jurado:

FALLO DEL JURADO

POESÍA
Tema primero.—Fior natural.
Premio a la poesía que lleva por lema «Para tí», y por título «El Idilio de la Patria». Autor D. Lino González Ansótegui, de Valencia.
Accesit (Cartagena) Autor D. José Campillo Lezano, comandante de infantería de Cartagena.
Lema segundo.—Canto a la mujer cartagenera.
Premio. Arte, de doña María del Pilar Contreras de Rodríguez, Madrid.
Tema tercero.—Tríptico de sonetos a Francisco García Roldán, Isidoro Maizque y José Martínez Monrey. No ha sido adjudicado concediéndose el premio correspondiente a la poesía del lema primero que lleva por lema «Si añorais el hogar yo es lo recuerdo, y por título «Plantas», a su hija Euridisis, de D. Manuel de Prioné, Sevilla.
Tema cuarto.—Poesía festiva.
Premio al lema Manías, titulada «Chifladuras». Autor, D. Vicente Pérez Pascual, Cartagena.
Tema quinto.—Selección de veinticuatro cantares relacionados con los fines de la Cruz Roja.
Premio, Alma del Pueblo. Autor, D. Vicente Pastor y Pastor, Cartagena.

POESÍA

Tema primero.—Instituciones que pueden organizarse en Cartagena para completar la educación de los jóvenes desde el punto de vista social.
Premio, Concepción Arenal. Autor, D. Antonio Puig Campillo, de Cartagena.
Accesit, Propagador, de D. Antonio Carvajal López, de Cartagena.
Tema segundo.—Manera de fomentar la navegación de recreo y los deportes náuticos, y de organizar bien su ejercicio.
Premio, [Todo a estribor] Autor D. Leandro de Alessón, de Cartagena.
Tema tercero.—Descripción del estado social en la localidad de la llamada clase media, y facilidades para su mejoramiento.
Premio, Realidad. Autor, D. Pablo Sanz, cabo de Cartagena.
Tema cuarto, desierto.
Tema quinto.—El adiestramiento físico de los jóvenes; sus relaciones con el servicio militar obligatorio.
Premio, ¡Viva España! Autor don Pedro P. Aznar y Andrés, de Cartagena. Médico.

Accesit. Nosotros los jóvenes, de B. Antonio Puig, de Cartagena.
Tema sexto.—Bases para la organización de un Montepío en favor de los camilleros de la Cruz Roja.
Premio, Caridad, Amor. Autor don Abraham Ruiz Alcazar, de Albacete.
Tema séptimo.—Medios que deben emplearse para vulgarizar el conocimiento de los asuntos navales y de su influjo vital en la prosperidad y aún en la existencia de la Nación.
Premio, Marina. Autor, D. Eliseo Sanz Balza, de Madrid.
Accesit, Trafalgar, de D. A. Beltrán Gómez, de Murcia.

La reina de la fiesta
Acompañada por la comisión organizadora y a los acordes de brillante marcha compararon el trono la reina de la fiesta y la corte de Amor, entre una ovación delirante que duró largo rato.

La encantadora reina, señorita Elena Mur, lucía magnífico traje blanco y riquísimo manto de tñu de plata, bordado de piel de armiño, con breches de perlas y plata. Su belleza espléndida, se destacaba gallarda y gentil, entre las encantadoras damas, elegantemente ataviadas, que formaban maravilloso ramillete de lindas flores humanas. El regio cortejo, como un desfile de hadas, dejó por el amplio coliseo un rastro de luz y de perfumes y una visión de belleza y de candor inolvidables. Una vez ocupado el artístico trono por la reina y su corte se repitió la ovación clamorosa del público, entusiasta homenaje a la belleza y a la virtud, y galante tributo de este pueblo hidalgo a la virginal juventud forastera que reinó en todos los corazones y a las simpáticas y bellísimas paisanas que le acompañaron en su retiro, embelleciéndolo con sus encantos.

Formaban la corte la señorita Anita y Paz Relandí, Amalia Norte, Angélica Minguez y Soledad y Paquita Gómez Laurido, y las precedían con lindos trajes de pajes las preciosas niñas Carmencita Mur y María García.
En representación del poeta premiado con la flor natural leyó, con gran acierto, la poesía galardeada, el joven don Miguel Martí, siendo composición y lector aplaudidísimos. El comandante de infantería señor Campillo leyó su poesía «Cartagena», premiada con el accesit, siendo objeto de una gran ovación.

Así mismo fueron muy celebrados los restantes trabajos a que se dió lectura, especialmente la poesía festiva de don Vicente Pérez Pascual.
Una vez entregados los premios a los concurrentes, el doctor Cándido pronunció un breve y elocuente discurso, en el que hizo gala de su vasta cultura y rica imaginación, arrancando entusiastas y justos aplausos.

El mantenedor
Al levantarse el señor Balsalobre fué acogido con una nutrida salva de aplausos, que le siguió admirativamente a lo largo de su hermosa oración, convirtiéndose en ovación ruidosa al finalizar su magistral discurso, en el que alcanzó momentos de elocuencia insuperable, arrebatando al auditorio con la magia de su verbo de artista y de pensador.
Comenzó saludando a la reina, a su corte, a la Cruz Roja y a la ciudad de Cartagena, en períodos brillantísimos. Sentó la preposición de que España está en vibrante grandeza porque en su alma tiene sus causas germinadoras que son entera en la fé, ardimiento al amor patrio y amor a la belleza moral, abismando extensamente sobre estos tres puntos, entre un derroche de imágenes y de ideas admirables en párrafos de soberana elocuencia.

Terminó con magníficos períodos en los que reclamó la unión de toda la honrada española para que prescindiendo de ruinosos personalismos se labore para coronar a la Patria con la aureola de incommovible grandeza que merece por mil títulos de justicia.
El señor Balsalobre, que estuvo felicísimo de palabra, fué larga y cariñosamente ovacionado.
La Cruz Roja merece plácemes por el acto de anoche, cultísimo y brillante.

LAS REGATAS

Ayer tarde a las cuatro menos cuarto, celebróse en el rompeolas, la tercera regata, llamada de consuelación, para los yates que no hubieron obtenido premio, en las anteriores regatas.
Aquellas consistieron en una salida volante, siendo el recorrido de seis millas.
Se disputaran dos premios: El primero de doscientas pesetas y de cien el segundo.
Hay gran animación entre los socios del Real Club, por estas regatas, aun cuando el desaliento que reina entre aquellos es grande, por las derrotas sufridas en los pasados días.
Esperamos con franja la hora de la lucha, comenzando esta a la señal del disparo de un cañón.
El Jurado y jueces de baya y recorrido le formaban los mismos señores que en días anteriores.
(POR TELEGRAMA)
Los premios
La copa Valdés la ha ganado el balandre «Rafoia», del Club Náutico de Valencia.
Hizo el recorrido en dos horas y 15 minutos.
En la regata de consuelación, el primer premio con 200 pesetas lo ganó el balandre «Arancibia», de Cartagena.
Hizo el recorrido en tres horas.
Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

MONTEVIDEO

(POR TELEGRAMA)
Expresidente fallecido
Madrid 7 (2 t.)
Ha fallecido el expresidente de la República, don Julio Herrera Obes.

LA «GACETA»

(POR TELEGRAMA)
Nombramientos
Madrid 7 (2 t.)
La Gaceta de hoy publica los siguientes decretos:
Nombrando vocal de la Junta consultiva de Seguros al marqués viudo de Casa Mondejar.
Nombrando por ascenso en la escala al ingeniero jefe de caminos, con categoría de jefe de administración de tercera clase D. José Casado.
Id. id. con la categoría de jefes de administración de cuarta clase a don Eduardo Cabelle, D. Manuel Saiz Garrido y B. José Luis de Niez.

Jubilación Gran Cruz

Jubilando al ayudante mayor de Obras públicas D. Carlos Barrera.
Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a D. Nicolás García de los Salmones.

Convocatoria

También publica la convocatoria para la concesión de premios de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Lo de Portugal

(POR TELEGRAMA)
El Juzgado militar
Madrid 7 (2 t.)
Parece que el juzgado militar instruye diligencias como consecuencia de las denuncias de un periódico de la noche, sobre compra de fusiles destinados a los monárquicos portugueses por el diputado jaimista Llorens.
Se dice que se ha declarado autor del artículo otro diputado de la extrema izquierda.
Ha sido citado para declarar, Llorens.
Este se propone llevar el asunto a las Cortes para señalar el contraste entre la conducta seguida por las autoridades francesas cuando la emigración carlista y el Gobierno español con los monárquicos portugueses.

VIGO

La banda Republicana

(POR TELEGRAMA)
Grandes precauciones
Madrid 7 (2 t.)
Todo el día de ayer hubo una expectación extraordinaria y una gran intranquilidad.
Se tomaron exageradísimas precauciones con motivo de la llegada de la banda de música de la guardia Republicana de Lisboa.
Se había ordenado impedir a todo trance que la banda tocara los himnos portugueses y español.

Fuentes a Sevilla

(POR TELEGRAMA)
Su madre enferma
Madrid 7 (2 t.)
En el correo de hoy marchan el diestro Fuentes y su familia a Sevilla, precipitadamente.
La causa es el hallarse enferma de pulmonía la madre del diestro.
Esto irá a la estación en automóvil.
Guardará en todo el viaje la prescripción facultativa de ir en posición horizontal.

Las huelgas

(POR TELEGRAMA)
Obras suspendidas
Madrid 7 (2 t.)
Se han declarado en huelga todos los entarimadores de Madrid.
Entre las obras suspendidas figuran las del Ateneo.
El conflicto lo ha provocado el patron que despidió indebidamente a dos operarios.
Parece que los patronos desean terminar con la sociedad obrera.

BILBAO

(POR TELEGRAMA)
Periodistas detenidos
Madrid 7 (2 t.)
El juez ha dictado ante de procesamiento y prisión, sin fianza, contra el dueño de la imprenta en donde se tira el semanario «Para Todos», Emilio Artoche, y contra los redactores del mismo periódico Manuel Díez, Rafael Granados y Francisco Souce. Han sido detenidos.

Conferencia telefónica

El día político
Lo que dice el presidente
Madrid 7 (4 t.)
Canalejas, al hablar con los periodistas, lo primero que hizo fué darnos noticias sobre las huelgas.
A los ferroviarios de Almería se les ha rogado que refrenen la notificación oficial de huelga, con objeto de buscar una solución al conflicto.
Se cree que los ferroviarios accederán a la invitación.
El gobernador de Tarragona me participa que en los ferroviarios de aquella sección se notan conatos de huelga, pues han pedido varias concesiones.
El gobernador de Madrid, con quien he conferenciado, me ha dado buenas noticias sobre la huelga de vidrieros.
Cree dicha autoridad que muy en breve quedará solucionada a satisfacción de todos.
Me han invitado—continuó diciendo el presidente—los diputados por Cádiz, que visitan alarmados con ciertos rumores propalados sobre la supresión de las fiestas del Centenario.

Los he tranquilizado diciéndoles que tales rumores son inexactos. El Gobierno tiene acordado el programa y concedido los créditos.
Lo demás ya es cuenta de los gaditanos, pues el único conflicto que se presenta es la cuestión de alojamiento, y eso el Gobierno no va a solucionarlo pues no son sus funciones la de hostalarlo.
Los gaditanos querían hacer alojamiento fletantes, pero se encuentran con dificultades serias, pues la trasatlántica española no tiene buques y las empresas extranjeras no quieren concederlos.
Otra de las dificultades se presenta

SALONICA

(POR TELEGRAMA)
Contra los cristianos
Madrid 7 (2 t.)
Dicen de Salónica que en Katschana han sido arrejadas varias bombas contra los barrios cristianos.
Ha habido 100 muertos y 200 heridos.
Hay enorme pánico.
Centenares de familias cristianas abandonaron la ciudad.

LONDRES

(POR TELEGRAMA)
Los reyes de España y de Inglaterra
Madrid 7 (2 t.)
A bordo del yate del almirantazgo se ha celebrado un banquete en honor de los reyes Jorge y Alfonso.
Los buques de guerra les rindieron honores.
La reina de Inglaterra cenó en Osborne Cottage con la reina Victoria y su madre la princesa Beatriz de Battemberg.

CARTAGENA

En el correo de ayer tarde marcharon a Alicante don Román Martínez y don Ceferino García.
—En la tarde de ayer giró una visita de inspección a los fuertes de Atalaya y Navidad, el médico habilidoso don Nicolás Ochoa.
—El matador de nevíllos-terros Eduardo Serrano, Gordet, llegará a esta ciudad en el correo de mañana.
A la estación acudirán a recibirle muchos amigos y admiradores del diestro.

—Ayer tarde salió para Alicante el magnífico vapor «Anhis» conduciendo a su bordo a infinidad de pasajeros que van a aquella ciudad con objeto de asistir a la corrida que se celebrará hoy en esa plaza de toros.
—Tenemos noticias de que llegaron a puerto de Melilla las tropas expedicionarias que salieron de este puerto el pasado día 6.
A aquellos se les dispensó un cariñoso recibimiento, habiendo salido al muelle a recibirlos las autoridades de aquella población.
—Ha ingresado en el Hospital el niño Gumersindo Sánchez, herido de una pedrada.
—Como de costumbre celebrése ayer mañana en la plaza de España el mercado.
Estuvo concurridísimo, haciendo muchas transacciones.
Los huevos se cotizaron a 36 reales el ciento y los aves alcanzaron un reducido precio.
—Sigue en igual estado de gravedad el hijo mayor de don Pascual Martínez.
—Ayer y a la salida de los Juegos Florales celebrése en el pabellón del Circolo Militar un cotillon en honor de la Reina de la Fiesta y de su corte de amor.
—Anteanoche a las doce, ocurrió en la mina-Independiente, de la diputación de Perin, una sensible desgracia.
Un pequeño hijo del encargado Francisco García, al llevar aquel a este la primera galería del pozo número uno, con tan mala fortuna, que se quedó muerto en el acto.
Uno de los operarios de la brigada nocturna, fué espectador de la horrible desgracia (según referencias) yendo aquel presuroso a prestar los auxilios necesarios al desgraciado niño.
Poco después llegó el padre de la víctima, desarrollándose una escena conmovedora.
Viendo que el niño no daba señales de vida, se avisó seguidamente a las autoridades.
—Ayer llegaron los seis novillos de D. Gregorio Campos, que se lidiarán el domingo próximo por las cuadrillas de Copae, Gordet y Posadas.
El descomulgadamente fué presenciado por numerosos aficionados, que hacen buenos augurios con respecto a la bravura de los bichos.
He aquí los pelos y señas de los de Campos:
Número 13, «Polvorillo», cárdeno.
Número 15, «Blanquito», colorao.
Número 30, «Bonito», colorao, chorro.
Número 69, «Guantero», colorao.
Número 70, «Venadito», cárdeno.

DIARIO DE MURCIA

He tenido ocasión de ver el proyecto para la restauración del monumento del Conde de Floridablanca. Se ve en él todo lo sustancial del que ahora existe en el Jardín y no se varía más que la base, empezando por sustituir los leones con otras figuras más artísticas, las cuales darán lugar a un bonito juego de aguas.

También se rodeará el monumento de una verja, para impedir la profanación y el destrozo consiguiente que viene haciendo los chiquillos.

La estatua del egregio conde, trazada por el señor Baglieto, será respetada y reintegrada en su totalidad, por un escultor que ya ha dado pruebas indubiables de que sabe trabajar la piedra.

La comisión que ha tomado a su cargo la restauración del Jardín y del monumento, no descansa, a pesar de los días amodorrales en que nos encontramos, atreviéndose con todo lo que puede contribuir a dar los recursos, hasta con la organización de unos Juegos Florales. Y con un cartel como el que han presentado!

Más han sacado esos señores de cualquiera de los festejos que han organizado, que pudieran reunir las que en 1849 hicieron una suscripción popular para costear el monumento; pues entonces, si mal no recuerdo, la suscripción produjo 2.507 reales, siendo 1.500 del marqués de Miraflores, que había llevado el título de Conde de Floridablanca, a nombre de su mujer hasta 1834.

El Ayuntamiento de Valencia contribuyó con 300 reales; y el resto, hasta la dicha cantidad, cinco murcianos, ¡como nada más!

Es verdad que entonces no tenía el egregio conde el predicamento que hoy tiene en la opinión pública, que ha ido rectificando equivocadas supuestas sobre aquella alta personalidad.

Hoy, y gracias al justo eslogio del señor Baquero, que ha dicho la última palabra sobre el procer murciano en su libro «El Conde de Floridablanca», este tiene en Murcia todos los amigos y admiradores que siempre debió tener: a todos los murcianos.

J. M. Tornel.

Alquileres de escuelas

Se nos llama la atención para que nosotros lo hagamos al señor alcalde, sobre el retraso que sufre el pago de alquileres de los locales-escuelas. Sabemos que el señor Clemares procura llevar esta atención adelante, a la vez que los demás pagos; pero es conveniente que no deje en su próposito, ya que el retraso de esta obligación ha llegado en anteriores épocas a ser causa de verdadero escándalo por el abandono en que se ha tenido.

Los barberos

Los dependientes de barberías han dirigido a sus patronos la siguiente solicitud en demanda de descanso y de beneficios para la clase.

Conceden a los patronos un plazo hasta el día 15 del actual para la contestación, que deberán dirigir al presidente del Centro Obrero, sito en la calle de la Rambla, número 1.

El documento dice así: «Señor presidente del gremio de barberos: Los que suscriben, comisión del gremio de barberos constituida en Sociedad bajo los auspicios del Sindicato del Centro Obrero y en Junta general, acordaron lo siguiente:

Considerando que los oficiales barberos y peluqueros no tienen horas fijas de trabajo y si han de estar sujetos a la voluntad del público, no se niegan desde luego a cumplir los deberes del trabajo, pero reconociéndoles el derecho que tienen al descanso, para cuyo caso se pide en la forma más cortés para no entorpecer las relaciones que debe haber entre patronos y obreros, lo siguiente:

1.º Que el cierre de los establecimientos de peluquerías y barberías sea a las ocho de la noche todos los días del año a excepción de los meses de Mayo, Junio y Julio y los quince días en que se comprenden las fiestas de Abril, cuando las haya; a más, desde primero de Septiembre al quince del mismo a las nueve.

2.º Que los sábados se cierre a las doce de la noche.

3.º Los domingos de todo el año a la una de la tarde.

4.º Para evitar que se falte al absoluto descanso del Viernes Santo, el Jueves, víspera del mismo, se considerará como sábado pudiendo cerrarse a las doce de la noche, teniendo presente que tendrán que pagar el jornal del citado día, doble.

5.º Las horas de abrir los establecimientos, quedan en completa libertad los maestros para hacerlo cuando lo tengan por conveniente, no pudiendo exigir los maestros que los dependientes entren antes de las siete de la mañana en los seis meses considerados de verano y las ocho

de la mañana en los seis meses considerados de invierno. No dudamos un momento en que tomarán en consideración nuestras peticiones y accederán a ellas sin regateo, por ser de justicia.

Alfonso Sanchez, Rodolfo Garcia, Carmelo Martinez, José Guillén, José Ruiz, Francisco Navarro, José Tirado, Diego Almansa, José Manzanares, Germán Chavarría, Joaquín Cabezuolo, Antonio Sánchez, Antonio Navarro, Mariano Bernal, José S. Hillán José González, Joaquín Miras, José Sánchez, Salvador Soler, Jesús López Vera, José Carceles Guardiola, José Martínez Martínez.—Por la comisión, Salvador Soler, Joaquín Miras.»

Murcia 6 de Agosto de 1912.

BAJO LOS MIRTOS

LA CARTA DE CAMP AMOR

—D. Joaquín, ya que está con la pluma, quisiera escribirme una carta?

—¿Para quién?

—Pues, para mi novio, que anda en tierra de moros, en la guerra de Melilla, donde le voy a ir por su suerte. Una semana se cumple desde que yo recibí la tuya, ya que está es bueno y ya que tiene en la mano la pluma, hágame el favor de escribirme cuatro garabatos de su letra, para que vea el hombre que no se le olvida por acá ¿quiere hacerlo?

—¡No he de querer, muchacha!

—Doblo el papel sobre la mesa, entro la pluma y volviendo rostro a la vecina de este lazareto que me pide el favor, pregunto:

—¿Cómo se llama el novio?

—Anselmo Pereira, señor.

—¿Qué le escribió? Vamos, dicta, mujer.

—Dígame que recibí su carta y que me alegro de que siga tan bueno; dígame que por acá estamos todos buenos; dígame que nos acordamos de él todos, dígame...

—Que le quieres mucho... ¿No es eso?

La moza clavó en tierra los ojos; el rubor encendió su cara, y el poema campomericino, la divina carta, redactada, escrita y comentada por un cura viejo y una moza trémula de amor, se hace una vez más realidad bajo los mirtos, entre balbuucos de la gentil gallega y plumazas de este escritor, que anda por la isla en planta de cartujo.

—¿No aprendiste a leer y a escribir?—pregunto a la muchacha según, tras cerrarlo, pongo la dirección al sebre.

—No, señor. En mi pueblo son pocos los que saben de letra. Mi pueblo es Cesantes, y no hay escuela dentro de él. Los que de prender quieren, junto a Redondela han de llegar. Y está lejos, y en el invierno se ponen los caminos muy malos. Las criaturas resbalan contra los pedruzcos de las trochas. A más, han de llevarse el «conque» para los mediodías. No es cosa de que hagan el viaje cuatro veces. Somos pobres, señor. Siempre, se puede avisar algo para toda la familia junta; para uno solo, y sabiendo que otros han de mirarlo, no siempre se puede. De manera que, por unas cosas e por otras, de los doscientos niños entre seis y doce años, que viven por Cesantes, una docena, «cuantimuchos», aprenden la lectura. Los demás, dan tal que yo. ¿Qué va a hacerse? De niños, es casi imposible. De mayores, ya es tarde.

El problema del analfabetismo en esta poética Galicia se me ofrece con toda su crudeza por los sinceros y rojos labios de la criatura aldeana.

Cesantes es una concreción, un símbolo de la aldea gallega, de las Humanidades analfabetas que se desmorran bestialmente en la quiebra de esta montaña; en los valles que la montaña ciñentes, en las playas que se abren sobre el mar, en los regatos que pagan al Miño el limpio tributo de su caudal.

El analfabetismo alcanza en Galicia proporciones aterradoras. Y es extraño, habiendo, como hay tantos prohombres políticos gallegos que, pacífica y aprovechadamente, tienen establecido turno para usufructuarse la nación.

Parecía lógico que, por amor del terruño siquiera, porque el país donde nacieron no apareciese en el mapa de la cultura como una mancha bochornosa, pusiesen los tales prohombres empeño en fundar escuelas, centros de enseñanza donde el campesino gallego, luego de aprender a escribir, a leer, a contar, a lo necesario a comportarse en hombre, encontrara escuelas prácticas de agricultura donde se adiestrase en los modernos sistemas de cultivo para labrar y fecundar la tierra al uso moderno, no al modo de sus antepasados celtas, que es, sobre poco más o menos, el que aún se estiló por aquí.

¿Verdad que es extraño este abandono educativo en que tienen a su Galicia los grandes caciques gallegos? Bien es asimismo verdad que los grandes caciques andaluces hacen lo propio; y que van a su zaga, sin retrasarse mucho, algunos adelantándose, como en Extremadura,

los grandes caciques extremeños, murcianos, castellanos... ¿A qué seguir? Todos los caciques de España. En esto de la ignorancia, ya que no lo hemos alcanzado en lo de la «penetración pacífica», ocupamos sitio preferente.

Que era extraño, dije antes, el abandono educativo en que dejan a sus respectivas regiones los grandes caciques.

Si bien se mira, no es extraño; es muy natural. Cuanto más ignorante sea un hombre, más fácil será de engañar, de fanatizar, de regir. Puede que a tal consideración obedezcan los abandonos.

¡Extrañarme de que la ignorancia y el analfabetismo abunde en los campos y en las aldeas españolas! ¿Pues no está ahí Madrid proclamándolo por boca de 40.000 niños, que no saben leer y escribir?

¡Ay, señores ministros de Instrucción; ay, señores directores de primera enseñanza; ay, señor alcalde de la villa y corte!, ¿cómo y cómo, con caciques o sin caciques, va a ser el pedagógico estudio que se llama enseñanza pública española?

¿Cuándo ponemos honradamente mano a esta obra de la educación nacional que, unida con la colonización nacional, nos enaltecerá y nos honrará ante el mundo culto más que los pavoneos internacionales y la empresa ridícula de colonizar a Marruecos?

De frontera adentro debemos mirar y trabajar, si queremos vivir.

Mejor que ningún héroe y más que ningún «penetrador pacífico», sería consagrado y reverenciado por la posteridad aquel ciudadano español por cuya obra ningún hijo de España sufriera la pena horrible de exclamar, como la heroína de Campomoro:

¡Quién supiera escribir!...

Joaquín Bicenta. Lazareto de San Simón, Agosto 1912.

Huércal-Overa

Por el capitán de infantería que fué de esta zona y que hoy se halla en Cádiz, ha sido pedida la mano de la señorita Josefina López, hija de don Antonio López; secretario de este Juzgado municipal.

También será pedida en breve la mano de su otra hija María, por el simpático joven don José López.

—Tenemos el gusto de ver entre nosotros hace días, a don José López Morales y su hijo don Antonio, los que han venido a los diferentes asuntos que en este Juzgado tienen.—6 de Agosto.

NOTAS MUNICIPALES

El cabo de este cuerpo Antonio Castaño, comunica que a las nueve de la mañana de hoy y precedente del partido de Santiago y Zairaiche, ha sido enterrado en el soto del río, una vaca y un nonato, del vecino del mismo, Juan Gomez, por habersele muerto por no poder dar a luz.

El guardia número 8, José Antonio Muñoz, de servicio en el Puente viejo, ha denunciado al vecino de la calle de Garnica, Diego Garrido, por no llevar la luz en el carruaje por las calles de la capital.

Se ha solicitado terreno en la orilla del río para instalar una barraca que actuará durante la feria, para la exhibición de mones y trabajo de las artistas austriacas Nina y Nelly.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado Día 8 de Agosto.—En Madre de Dios. Se descubre a las ocho. Se reserva a las seis. Toque de Alba, a las cuatro. Toque de Oraciones, a las siete y media.

Santos para mañana Día 8 de Agosto.—San Emiliano y San Ciríaco.

La Unión

Ha regresado de Coll, en donde deja a su señora madre de suma gravedad, don Enrique Egea Guillén.

—Per disposición del señor alcalde y por haber terminado la licencia que disfrutaba ha tomado posesión de su destino en las oficinas municipales don Alfonso Morete.

—Se enouentra enfermo nuestro respetado y querido amigo el médico director del Hospital de Caridad don Ramón de la Rosa y Abad.

—Ha presentado la dimisión de la titular que con tanto celo venía desempeñando el reputado médico de esta ciudad don Pascual Molina Muñoz.

Las causas que le han obligado a tomar tal determinación son el estado delicado de su señora y el suyo.

—Se encuentra en esta ciudad don Leonardo Mendez y señora, los que han venido a pasar unos días con sus hermanas pelificas el corresponsal de este periódico espesa e hijos.

—En el trascurso de las últimas veinte y cuatro horas se han hecho en las oficinas de este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos dos y defunciones tres.

—Por una de las tenencias de alcaldía de Madrid se remite a esta un pase para su entrega a Juan Antonio Cuenca Miñarro.

La casa triste

La casita blanqueada entre la verde arboleda. Sangraba luz el crepúsculo en las claras vidrieras.

Era una casa olvidada a la vuelta de una senda de rosales. Un silencio de muerte reinaba en ella. Sin voces... Siempre cerradas las ventanas y las puertas.

Sólo en las tardes azules de la alegre primavera, cuando atropellados vuelven los rebajos de la sierra, envolviendo los caminos en su blanca polvareda, y a orillas de los sembrados, puestas de rodillas, rezan las segadoras el Ángelus que en las campanas resuena; en esas horas se escapa un perfume de tristeza de la solitaria casa por las ventanas abiertas...

Es una antigua armonía de empolvadas somnolencias. Algo que empieza en un trémulo de suspiros y de quejas; se hace beso, y luego muere en una lágrima trémula, que resbala en el crepúsculo llenándolo de tristeza...

Vieja música que evoca con sus lánguidas cadencias, los dedos finos y pálidos de unas manos muy enfermas.

Francisco Villaespesa.

«El Gallo», en Torrevieja

La llegada

Como habíamos anunciado, el martes llegó a Torrevieja el popular matador de toros Rafael Gómez (Galito).

El objeto de la visita a Torrevieja del diestro sevillano, fué pasar un día en compañía de D. Eugenio Pérez de Lema, a quien tenía prometido visitar en los días que mediaran entre la corrida de Cartagena y la de Alicante.

Al decir EL LIBERAL que iría el Galito a Torrevieja, se produjo en aquella colonia veraniega una insólita expectación.

A la llegada del tren procedente de Alicante, la estación estaba llena de curiosos, deseosos de ver de cerca al torero de moda, al que hoy hace la revolución de los públicos.

Esperaban al diestro, el señor Pérez de Lema, D. José Chapaprieta, el concejal D. Manuel Carcaño, el primer teniente-alcalde D. Manuel Torres, el administrador de las Salinas don José Inglada, D. José Sánchez y otros señores cuyos nombres no recordamos.

El Gallo llegó acompañado de nuestro director señor Jara Carrillo, a quien invitó a pasar con él el día, y del revisiero taurino Fica-Pica.

El público que había en la estación prorrumpió en una salva de aplausos entusiastas.

En el carruaje del señor Chapaprieta, se trasladaron los excursionistas a casa del señor Pérez de Lema, que veranea en aquellas playas.

Allí acudieron a saludar al popular torero, infinidad de admiradores y amigos.

El Gallo estaba emocionado al ver la cariñosa y popular acogida que le tributaban y encantado del bienestar que ofrecía la población.

Escena interesante. Un niño galista.—Llanto de emoción

A ruegos de varios amigos, Rafael dió una vuelta por algunas calles, entrando a una cervicería, donde fué espléndidamente obsequiado.

Pronto invadieron los admiradores chicos y grandes el local, rodeando al Gallo y sus amigos.

Entre los niños que en ternero suyo había aglomerados, uno asemaba su cara enjuta, muy morena y los ojos salientes y en actitud de asombro, mejor aún, de éxtasis.

Este chico fué llamado por uno de los señores que al lado del diestro estaban.

Salió el chico temblando de emoción; vestía blusa larga, gorrita de alpaca y alpargatas.

—¿Aquí tienes a tu Gallo, Morretes, —dijo aquel señor al niño— y aquí tiene Vd., Rafael, al galista más furbundo de Torrevieja.

Esta presentación, tomó una actitud interesante.

El Gallo se puso de pié y alargó la mano al muchacho.

Este, titubeando, así como temiendo profanar con la suya la mano de la muleta mágica y de la espada prodigiosa, se quitó su gorrita y alargó poco a poco su brazo, hasta juntarse las manos de ambos.

—Muy bien, chiquillo; aquí tienes un amigo—dijo el Gallo al chava. El niño que ya había comenzado a

hacer contorsiones con sus labios y con sus ojos, como el que quiere reprimir las lágrimas, rompió por fin en un llanto franco y sincero, sin poder articular ni una palabra.

La escena, en medio del mayor mutismo, se vistió del grado máximo de intensidad emocional.

El Gallo no pudo contener dos lágrimas, producidas por la emoción del niño al estrechar su mano.

—¿Cómo te llamas?—le preguntó.

—Homebono Ruiz; me dicen el Morretes.

—¿Qué edad tienes?

—Catorce años. Soy huérfano de padre y estoy de aprendiz en una barbería.

—¿Me has visto torear?

—No he visto ninguna corrida de toros en mi vida.

—¿Y cómo sabes tú que yo...?

—Leo todas las revistas de los periódicos y me sé de memoria todas las faenas de usted.

—¿Iras tú a la corrida de Alicante?

—¡Que sí iría...! ¡Si yo pudiera!

Y entonces el Gallo metió mano al bolsillo y regaló al muchacho un billete de cinco duros, diciéndole: —Toma, ve a Alicante y búscame en la fonda, que yo te daré una entrada.

Y el muchacho comenzó de nuevo a llorar, también de alegría.

Esta fué la nota del día del Gallo en Torrevieja.

En las Salinas

Por la tarde, acompañado del administrador de las Salinas señor Inglada y de numerosos amigos, visitó el diestro la gran laguna que es manantial inagotable de sal.

Se embarcó hasta el interior de aquel inmenso lago, haciendo el joven estudiante de medicina señor Moreño, varias instantáneas de los excursionistas.

El gran torero quedó encantado de aquellos parajes tan originales y sorprendentes.

Un día más

Tanto ha gustado el Gallo la estancia en Torrevieja, que durante la cena con que fué obsequiado en el Casino, dijo que estará en dicha población hasta el jueves por la mañana, en que marchará en el tren torero a la corrida.

Añadió que el año que viene procurará dejar francos algunos días para bañarse en esta hermosa playa.

La estancia del Gallo en Torrevieja ha sido un acontecimiento, como le han demostrado los aplausos que le han tributado en la calle, a su entrada al Casino y en varios sitios que ha visitado.

Puede estar satisfecho el popular torero de que su popularidad es hoy una actualidad latente en España.

Un regimiento castigado un siglo

El 12 regimiento de lanceros ingleses, casualmente de guarnición en el Tranaual, acaba de cumplir el castigo que le fué impuesto hace un siglo por el duque de Wellington.

El hecho ocurrió en la guerra de la independencia española y motivó el castigo el haber asaltado los soldados ingleses un convento y cometido en él graves excesos.

El castigo consistía en lo siguiente: Todas las noches, a las diez, el regimiento tenía que formar y estar así mientras su banda tocaba el himno español, el himno ruso, el canto de vísperas, el himno del príncipe de Gales y el himno inglés.

El duque de Wellington se mostró severo con este regimiento porque había sido capitán de él.

Cartera de Murcia

Viajero

Ha salido con dirección a Alicante donde pasará una corta temporada, el jefe de vías y obras de los Tranvías eléctricos de esta capital, don Diego Arroniz.

Expediente

Ha sido devuelto, informado por la Comisión provincial, el expediente informativo del trozo primero de la carretera de Calasparra a Mula.

Denuncia

El veterinario inspector de carnes e higiene pecuaria de Atoanrilla, ha denunciado al ministerio la existencia de numerosos intrusos en la profesión de veterinaria, alguno de ellos con establecimientos abiertos al público.

El ministro ordena al señor gobernador vea la manera de corregir tales abusos.

Subasta

La Jefatura del Arsenal de Cartagena publica anuncio para la enagenación en concurso libre del casco del torpedero número 14 -Barceló.

Hurto

La guardia civil de Minas ha detenido en Mezarón al sujeto Antonio Navarro Granados, autor del hurto de 52 pesetas a Isabel Pérez Mercader.

El individuo en cuestión ha quedado encarcelado.

Vacante

La Audiencia de Albacete anuncia la vacante del cargo de fiscal municipal suplente de Moratalla.

Voluntarios

Ha dispuesto el capitán general que los que soliciten ingresar como voluntarios en el ejército de Africa, y que no se encuentren sirviendo en filas, pasen a sufrir reconocimiento definitivo en

el Hospital Militar más próximo después de haberlo hecho en los Ayuntamientos.

Escandaloso

Por la policía ha sido presentado a la inspección al vecino de Santa Lucía, José Molina Lillo, de 30 años de edad, por blasfemar y escandalizar en la vía pública.

Desertor

La guardia civil del Estrecho ha detenido al soldado desertor del regimiento de Extramadura Manuel García Pérez, reclamado por el señor juez instructor.

Malos tratos

En el sitio conocido por Torre Garre, en la diputación de Los Garres, ha sido detenida y denunciada al juzgado Maravillas Guillén Sánchez por abofetear a su vecina María García Nicol, con quien tenía resentimientos.

Traslado

Por la Superintendencia se ha dispuesto que el recluso en la carcel de esta capital Antonio Criado Fernández, pase para cumplir condena a la de La Unión.

Los individuos coro-anémicos de ambos sexos, son terreno abonado para adquirir las enfermedades consuntivas, y se curan con el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

Regreso

Ha regresado de Alicante la distinguida familia del secretario de este Gobierno civil don Tiro Alonso.

Licencia

Al secretario de esta Diputación provincial, don José Ledesma, le ha sido concedida licencia de un mes.

Nuevo cadete

El joven don Pedro Maceres Fernández Trujillo, hijo del comandante de Artillería de esta Fábrica de Pólvora, don Luis Maceres, ha obtenido plaza de alumno en las Academias Militares de Infantería y de Artillería.

El aplicado alumno optará por el ingreso en esta última Academia.

Reciba nuestra enhorabuena, la que hacemos extensiva a su distinguida familia.

Accidente del trabajo

Ha consecuencia de un desprendimiento en la mina «Bisón», de Calasparra, ha sufrido erosiones en distintas partes del cuerpo, el obrero Rafael Martínez Guirao, casado y vecino de Cehegin.

Reglamento

La alcaldía de Ulea remite un ejemplar del reglamento por el cual se rige la Junta de Aguas del Heredamiento de aquella villa.

De verano

Ha marchado a sus posesiones de Torre Vieja, don Enrique Vera.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida y joven señora doña Juana Ferro Soro, esposa de nuestro estimado compañero en la prensa D. Manuel Revete.

Reciban los dichosos padres nuestra sincera felicitación por tan fausto acontecimiento.

Viajeros

Ha marchado a Melilla el practicante D. Pedro Aranda.

—También ha salido para Alicante D. Francisco Baró.

—Después de pasar en esta una corta temporada, con el triste motivo del fallecimiento de su hermano D. Jorge, ha salido para Madrid la distinguida señorita Cristina Couder.

Manicomio

Ha ingresado en el Manicomio el demente José María López Fernández, vecino de Molina.

Licencia de armas

Por la alcaldía de Calasparra se ha recibido en este gobierno civil instancia de D. Miguel García Hibernón, solicitando licencia para el uso de armas.

Viajero

Se encuentra en esta capital don Joaquín Bocino, antiguo y conocido viajante de una de las más acreditadas casas de Jerez.

La tos ferina

Acudiendo gustosos al ruego que a los periódicos dirige el doctor Lozano, médico de la Sociedad Protectora de los Niños, a fin de que se propague la fórmula por él inventada para la curación de la tos ferina; enfermedad que tantos estragos causa en la infancia, renunciando a su explotación como específico, en bien de los pequeños, no tenemos inconveniente en publicar dicha fórmula, sencilla y de fácil aplicación.

<

MALAGA

La huelga de tranvianos

(POR TELEGRAMA) Sin solucionar Madrid 7 (9 n.) La huelga de tranvianos sigue en igual estado. El alcalde ha convocado a la Junta de Reformas sociales. En todas las reuniones que celebran los obreros se nota que presiden la prudencia y la cordura. Siguen recibiendo ofrecimientos. Entre estos les han hecho el de mantenerles los hijos. Solo circulan seis coches. El gremio de cocheros ha declarado el boicottaje a los patronos, negándose a conducir los coches. La de albañiles Los albañiles han rechazado la intervención de la Junta de Reformas para solucionar su huelga. Si en el término de tres días no se solucionara, aumentan la petición de jornal a cincuenta céntimos. Ha sido detenido un huelguista que amenazó de muerte a un esquirols.

MELILLA

(POR TELEGRAMA) Obrero muerto Madrid 7 (9 n.) En un furgón de sanidad llegó a la plaza el cadáver del obrero muerto anoche en una mina de San Juan de las Minas. Soldado gravísimo Al regresar un convoy de Isafen, un acémila arrojó a un soldado de Intendencia. De resultados de la caída el soldado se halla en gravísimo estado. Embarque de licencias Continúa el embarque de licencias. Ayer lo hicieron los pertenecientes a Oviedo, León, Salamanca, Palencia, Santander y Valladolid. Hoy marcharon numerosos licenciados a Málaga y Valencia. Varias noticias Madrid 8 (1 m.) Se preparan gaseosas para cuando llegue el ministro de Fomento que vendrá en breve como mantenedor de los Juegos florales. Anoche, al salir de la cantina cercana a la posición de San Juan de las Minas un albañil, lo mataron de un tiro. Se cree que el criminal ha sido un moro con quien cuestionó hace poco el cantinero a quien el moro ha confundido con el albañil.

FERROL

La nueva escuadra (POR TELEGRAMA) Su construcción Madrid 7 (9 n.) Un periódico del Ferrol publica un artículo en el que dice que le coneta de buen origen que es un hecho la construcción de la nueva escuadra con buques de 27.000 toneladas. Además se construirán varios cañoneros, cruceros y torpederos sumergibles. El proyecto se presentará dentro de este mismo año a las Cortes. Siendo aprobado, la Sociedad Española extenderá su radio de acción a Bilbao y Cádiz. Será director de los trabajos en estos Arsenales el ingeniero inglés Cambel.

OVIEDO

(Por telégrafo) Huelga Madrid 7 (9 n.) Varios obreros de Falguera se han declarado en huelga con motivo del castigo impuesto por los patronos a un compañero. El veraneo de los reyes (POR TELEGRAMA) De Goves Madrid 7 (9 n.) Ha salido para España el rey don Alfonso. La reina Victoria permanecerá todavía algunos días en Inglaterra.

WEYLER

(POR TELEGRAMA) Conferencia Madrid 8 (1 md.) El general Weyler estuvo en el ministerio de la Gobernación conferenciando extensamente con Canalejas. Tarragona (POR TELEGRAMA) Por viajar sin billete Madrid 7 (9 n.) En el correo de Valencia viajaban sin billetes seis muchachos tortosinos.

Estos escogieron como escondite el techo de un vagón. Al levantar la cabeza tuvieron la desgracia de dar contra un puente provisional de madera construido cerca de Villaseca. De resultados de este tremendo golpe quedó muerto uno de los chicos llamado Ramonet, otro apodado Vaquero y en gravísimo estado el llamado Aymerich.

Batalla campal

(POR TELEGRAMA) En la Ronda de Toledo Madrid 7 (9 n.) En la Ronda de Toledo armaron una batalla campal Vicente Riaño, Francisco Sánchez y Esteban Ruiz. El motivo fué por cuestión de fal-das. Todos resultaron heridos.

El automóvil del "Heraldo"

(POR TELEGRAMA) El agraciado Madrid 7 (9 n.) En el Frontón Central se ha celebrado ante un gran público el sorteo del automóvil que regala Heraldo de Madrid a sus lectores. Ha correspondido al número 13.262. El agraciado ha sido el cochero de punto Francisco Sáenz. Este se posesionó del auto marchando a recoger a su esposa que es Costera en la calle de Preciados. La esposa le contestó que antes era el trabajo que el paso. Francisco recogió entonces a sus cuatro hijos, paseándolos en el automóvil por las calles. Fué objeto de gran curiosidad.

San Sebastián

(POR TELEGRAMA) El tiempo. Reverter. El tratado con Portugal. Las negociaciones. Madrid 7 (9 n.) El día ha amanecido tormentoso y del día. Navarro Reverter celebró una conferencia con Canalejas. Habló extensamente con los periodistas. Sobre las negociaciones con Portugal, dijo que el tratado de comercio terminará en Septiembre y que se niegan a prorrogarle, siendo preciso estudiar modificaciones que beneficien a ambos países. Se abrirán informaciones. Navarro Reverter se muestra complacido de ver lo mucho que se preocupa España del tratado de comercio, especialmente las entidades de Cáceres y Badajoz. Las negociaciones marchan bien. Se llegará pronto a un acuerdo. En 1902, dijo Reverter, cuando se prorrogó el actual tratado, apuntó la idea de las formas de unión aduanera, semejante a la que existía en diferentes estados de Alemania. Ahora Reverter ha vuelto a plantearlo ante la comisión portuguesa. Se mostró esta entusiasmada. No obstante Reverter no cree que los representantes de Portugal hayan expuesto esta idea a su gobierno. La unión aduanera, de establecerse, suprimiría las aduanas entre España y Portugal, habiendo solamente un régimen aduanero entre ambos países; pero el estado actual de las cosas no es favorable a esta idea. El gobierno portugués ha publicado ya nuevas tarifas que servirán de base al nuevo tratado de comercio.

Lo de Marruecos

(POR TELEGRAMA) De Alhucemas Madrid 7 (9 n.) Han fracasado las gestiones de los jarkenes al enviar contingentes para que vigilen las orillas del Kert. En el zoco de Arbáa se reunieron numerosos kabileños, tratando de los castigos que se habrán de imponer a los moros que fuesen adictos a España. La reunión tuvo que suspenderse en vista de la excitación que reinaba en los ánimos de los concurrentes. Ayer volvieron a reunirse en el zoco de Jemis. Con objeto de que la reunión fuese más numerosa, pregonaron la prohibición de venir a la plaza durante el día, bajo la multa de 50 duros. Los montañeses anunciaron que si se les exige por venir al zoco el pago de dicha cantidad, incendiarán las casas de Bemismayuel y Bucayas. También impondrían otras multas distintas a las kabilas, puestos de acuerdo con los kabileños de Agadir y los restantes amigos de España. La reunión después de lo anteriormente expuesto, se disolvió. Se cree que los montañeses tratarán de atraerse a otros kabileños, siendo de temer que haya colisiones entre amigos y enemigos de España. EN MAZAGAN Continúa el motín. El Pretendiente huye. Sub-oficial muerto. Se ha reproducido el motín.

Desde anteaer se encuentra cerca de tiradores la casa donde se refugia el pretendiente Trihaía. Este logró evadirse por las azoteas. Advertida la fuga entablóse vivo tiroteo entre los sitiadores y los partidarios del kaid. Ha resultado muerto el sub-oficial Kiefer. Refiérese que éste perseguía de cerca al kaid. Le mató el caballo, derribándole, pero Trihaía se levantó matando a Kiefer. Alarma en la ciudad. Trihaía sublevará Dukala. Otro sub-oficial herido. Reina en la ciudad un pánico indescriptible. Los franceses se han reunido nuevamente en el consulado. Se cree que Trihaía va a sublevar Dukala. Se esperados dos cruceros franceses. Ha resultado herido en un encuentro con los sublevados otro suboficial. Muchos indígenas quedaron muertos. Se hacen numerosas detenciones, aumentando por momentos la alarma en la población.

MARRAQUET

Alemán muerto.—Descubrimiento de los autores Madrid 8 (1 m.) Han sido descubiertos los autores del crimen del súbdito alemán Opitz que fué asesinado de un tiro en la cabeza en el pasado mes de Julio. Los asesinos, que quemaron el cadáver, son conocidos. Uno de ellos ha sido detenido.

Los ferroviarios

(POR TELEGRAMA) No habrá huelga Madrid 7 (9 n.) Les noticias oficiales que se han recibido esta tarde de Almería, sobre la huelga de los ferroviarios de la compañía del Sur, son satisfactorias. Se cree que no llegarán a declarar la huelga. La Compañía accede a varias peticiones.

AL PLANTIO

(POR TELEFONO) Canalejas y Luque Madrid 8 (1 m.) Después de confeccionar el presidente con el general Weyler, acompañado de Luque marchó en automóvil al Plantio para saludar y celebrar una conferencia con García Prieto. Regresaron a las diez de la noche.

TANGER

(POR TELEGRAMA) Constitución de una banda. Los cónsules de Francia y España. Madrid 7 (9 n.) En el local de la Asociación internacional se ha celebrado la inauguración de la banda municipal que ha sido constituida. Hube un champagne de honor. Los cónsules de Francia y España, presidentes honorarios brindaron por la buena amistad que les une, esperando que el nuevo elemento de predominación de franceses y españoles sea un lazo de estrecha amistad.

FIESTO

(POR TELEGRAMA) Escena macabra Madrid 7 (9 n.) Cuando regresaba de la romería un individuo apodado Gallego le salieron al encuentro varios desconocidos y le estuvieron tiroteando hasta dejarle muerto. A media noche regresaba de la fiesta un hijo del muerto, tropezando con el cuerpo de su padre. Al encender una cerilla y reconocerlo, se abrazó a él y permaneció en esta posición hasta el amanecer, que los vieron unas campesinas. Se han practicado varias detenciones.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Madrid 7 (5 t.) Interior... 85'50 Fin... 00'00 Próximo... 00'00 Amortizable... 192'40 Banco... 449'50 Editorial España, fundador... 000'00 Editorial España, ordinarias... 000'00 Banco de Cartagena... 608'00 Tabacos... 000'00 Canarias... Frances... 5'85 Libras... 26'73

La huelga de vidrieros

(POR TELEGRAMA) Tienda a mejorar Madrid 8 (1 m.) La huelga de vidrieros tiende a mejorar. Los patronos han cedido algo a las pretensiones de los obreros.

Entre otras concesiones, estan conformes en acudir a una comisión mixta formada por obreros y patronos. Esta se reunió a última hora bajo la presidencia del gobernador interino. Un hijo mata a su padre (POR TELEGRAMA) Ocho cuchilladas Madrid 8 (1 m.) En el pueblo de Infantes (Ciudad Real) el viudo de sesenta años Juan Simarte, obrero, muy afortunado, se tuvo que separar de un hijo con el cual vivía, por darle éste malos ratos. Pensó el obrero casarse con una sechiana con el fin de que le cuidara. Enterado de esto el hijo, y temiendo que su padre lo desheredara, se compró un cuchillo, afilándole; y se marchó en busca de aquél, que se hallaba en su nueva casa comiendo. Se abalanzó sobre él y le asestó ocho puñaladas, dejándole muerto. Después de cometido el parricidio se presentó a las autoridades, confesando su crimen.

SAX

(POR TELEGRAMA) Sesión en el Ayuntamiento.—Alcalde detenido Madrid 8 (1 m.) En el Ayuntamiento se reunieron los concejales interinos. Estos se negaron a aprobar el acta anterior. El alcalde levantó la sesión. Posteriormente y violentando las puertas penetraron en el salón los concejales y celebraron sesión sin el alcalde. Este acudió al Ayuntamiento, deteniéndole la guardia civil y llevándolo a Villona a disposición del Juzgado.

MALAGA

(POR TELEGRAMA) Noticia desmentida Madrid 8 (1 m.) Se ha desmentido la noticia circulada de que el subdirector del Banco Hispano Americano se había fugado. Dicho señor se marchó a Velez Málaga a descansar sin dejar aviso previo. La guardia civil le trajo a Málaga, donde se deshizo el error. El subdirector está siendo visitadísimo.

BARCELONA

(Por telégrafo) Rumores de huelga Madrid 8 (1 m.) Corren rumores de que los ferroviarios de la región catalana están dispuestos a declararse en huelga desconociendo de los preceptos legales, para protestar del traslado a Madrid del visor del recorrido, Luis Mallfira, al día siguiente de haberlo nombrado los obreros empleados vicepresidente de su sociedad. Los obreros atribuyen este traslado a una venganza contra la sociedad obrera a que pertenecen dichos empleados. Hay gran expectación.

BÉJAR

(Por telégrafo) Llegada del doctor Albiñana Madrid 8 (1 m.) Ha llegado el doctor Albiñana, abogado de la causa popular del asesinato del médico del pueblo de Cospedosa. Se personó en la cárcel interrogando a los detenidos. Luego marchó a Cospedosa para ver si logra recoger alguna pista para el esclarecimiento del crimen.

Una mujer herida

(POR TELEGRAMA) De gravedad Madrid 8 (1 m.) En un solar del barrio de la Presperidad, Victoria Castañeda, acompañada de su esposo y de una pequeña hija, reposaban tranquilamente la comida en una sombra. Repentinamente Victoria cayó al suelo a consecuencia de haber recibido un balazo en la oja derecha. Su estado es grave. Se ignora quien sea el autor. Sole se sospecha que lo pueda ser una vecina con quien estaba enemistada.

Café... con tostadas

(Por telégrafo) Atrevido apalando Coruña 8 (1 m.) Por la Corredera Baja, caminaba la bellissima sastresa Agustina Martínez, llevando en la mano una costetera, Manuel Perez, la requirió de lo lindo y terminó dándole un sbrazo. Entonces Agustina le dió un cafeterazo y le arañó. Manuel le dió de bofetadas.

Acudió el guardia Tomás Sanchez y tambien fué abofetado por Manuel. Este terminó dando un empujón al guardia que dió con la cabeza en el cristal del escaparate de un estanco. Salió el estanguero, enredándose todos a bofetadas y mordiscos. Fueron curados en la Casa de Socorro. El contralmirante Morgado (Por telégrafo) A la reserva Madrid 8 (1 m.) Se ha ordenado al contralmirante de la Armada don Alonso Morgado el pase a la reserva. Le sustituirá en la jefatura del estado mayor de la Armada, Marquez.

Carro despeñado

(POR TELEGRAMA) Un nitero y varios heridos Madrid 8 (1 m.) Cerca del Colmenar, y en una pendiente bastante larga que hay en la carretera, retrocedió un carro en el que iban varios hombres, mujeres y niños. El carro llegó hasta el borde de un terraplén que tiene ocho metros de altura, cayendo por éste y dando una vuelta de campana. Resultó Antonio Aguilar muerto; y dos hombres, cuatro mujeres y dos niños con heridas graves. El carretero y el dueño del carro resultaron ileso.

HOSPITAL

Un herido Anoché a las 8 ha sido curado en este hospital, por el médico de guardia don Francisco Giner, Andrés Menchón Lopez, de 14 años, con domicilio en la calle de Caballero número 22. Presenta una herida en el pabellón de la oreja izquierda, producida por un mordisco en ríña con otro muchacho de su edad, estando trabajando en la fábrica del señor Belgado. La herida ha sido calificada de pronóstico leve.

El Doctor Muñoz

prolonga su consulta en Alicante El Dr. Muñoz, especialista en garganta, nariz, oídos y enfermedades del pecho, ex de la Policlínica Cervera que tiene su consultorio en Madrid, en la plaza del Príncipe Alfonso, 9, principal (antes Santa Ana), en virtud de los grandes éxitos obtenidos en las importantes operaciones practicadas durante su estancia en Alicante y accediendo a insistentes peticiones de enfermos que desean curarse, prolonga su estancia y consulta en Alicante en el Hotel Reina Victoria hasta el 15 de Agosto, y pasado este día, no admitirá consulta, estando solo para los enfermos operados y que necesitan tratamiento. En caso de operación el Dr. Muñoz facu ta al enfermo para que le acompañe, si quiere, el médico que tenga por conveniente. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5. Honorarios: Consulta en el Hotel, diez pesetas. A domicilio, 25 pesetas.—Operaciones y curas a precios convenientes. Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, fetidez de aliento, bronqueras, anginas, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca, faringe y laringe, bronquitis, asma, tisis y otras afecciones. Operaciones de toda clase de tumores y aplicaciones del 606 a los sífilíticos y herpéticos por el procedimiento Ehrlich. Tratamientos especiales en las enfermedades de los niños.

Grandes cafés ARENAL y MODERNO

Concierto para hoy jueves 8, a las nueve y media de la noche por el sexteto que dirige don Antonio Puig. PROGRAMA 1.º Petite annonce (vals), Berger. 2.º Tosca (fantasia) uccini. 3.º Gigantes y cabezudos, Caballero. 4.º El Conde de Luxemburgo, Lehár. 5.º Canto de Las flores, Blón. 6.º Marche des aeroplanes, Traverria.

De enorme trascendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical



Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la Sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a paguafas dosis excelente depurativo de la sangre. El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre. Dice un eminente doctor: «El X² alado de un médico experimentado triunfa en la mayoría de los casos.» REPESSENTANTE A. Ruiz Seiquer MURCIA De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América. Exportación a todo el mundo Centro de preparación, Juan Vidal, laboratorio, Orense. Academia Galvache Preparación para carreras civiles, Ejército y Armada. Se admiten interinos. Reglamentos e informes: Libertad, 10, 1.º, Madrid.

Dr. D. Vivanco

OCULISTA PI y Margall, 18 triplicado, pral. (Antes Airo).—CARTAGENA CONSULTA DE 10 A 12 ESTUFA "SERVER" Aparato para secar toda clase de frutas, especialmente el pimiento. Este nuevo sistema de desecación de frutas, evita el que, en los temporales pueda perderse la cosecha, y en cambio, la desecación por la Estufa Server, puede hacerse en 10 horas, sin riesgo alguno. Presupuestos y demás detalles, señores Server y Berenguer, Cartagena, 54, triplicado.—MURCIA. El Liberal ediciones de Murcia y Alicante se expende en Valencia en el kiosko del café España. Bajada de San Francisco Solución antididibética Agotángelo Con el primer frasco desaparece la sed, cansancio y abatimiento. Seborgrato. Efecto eficaz. Viuda Dr. Soler, Alicante. En Murcia, Ruiz Seiquer, en todas las farmacias. Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

LABORATORIO de análisis clínicos de D. Ant.º GUILLAMÓN.—MEDICO Examen microscópico de orinas, sangre, jugo gástrico &c. P. San Agustín, 2. — MURCIA

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitarismo de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el miércoles 14 de Junio en el Hotel Patrón, donde demostrará á todos quantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consulta siempre á dicho especialista. No déjéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 14 de este mes estará en Murcia en el Hotel Patrón; en Orihuela el día 15 en la fonda de España; en Alicante, el día 13, en el Hotel Sempere. Consulta gratis. Talleres y consultorio en Barcelona Unión, 13.

Almacén de maderas y serreteria mecánica DE ANTONIO PEREZ LUCAS Grandes existencias en maderas del país y extranjero Especialidad en chapas de todas clases Calle de Aguadores.—MURCIA

